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Пояснительная записка
В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по искусству (МХК) принимают участие обучающиеся 7-11 классов общеобразовательных учреждений, победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего учебного года.
            Цель олимпиады – выявление у обучающихся творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, направленных на умение интегрировать информацию, получаемую в процессе изучения предметов гуманитарного цикла.

          Задачи олимпиады:

- повысить общекультурный уровень обучающихся;

- вызвать интерес учащихся к творческой научно-исследовательской деятельности;

- развить творческие способности учащихся;

- выявить наиболее одаренных учащихся, имеющих навыки литературоведческого анализа художественных произведений, обладающих литературной эрудицией, знанием истории и теории литературы.

          Тематика олимпиады:  В олимпиадные задания включены вопросы по изобразительному искусству, литературе, истории, музыке, архитектуре с учётом временного развития от античной культуры до наших дней. При отборе материала учитывались требования  Государственного образовательного стандарта к образовательной области «Искусство».

          Тестовые задания и вопросы  для Олимпиады по искусству (МХК) были составлены Широкоград Т.В., к.п.н., зав. кафедрой педагогики и психологии ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК» в соответствии с Положением о порядке и проведении олимпиад школьников (Приказ Минобрнауки России от 22 октября 2007 г. №285) и методическими рекомендациями центральной предметно-методической комиссии по разработке заданий для школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по искусству (мировой художественной культуре) в 2012/2013 учебном году. 
Первый тип заданий тестового характера, проверяет сформированность представлений о жанровых и стилистических особенностях произведений искусства.

Второй тип заданий проверяет способность эмоционально воспринимать и передавать впечатления от произведения искусства, рефлексировать и систематизировать собственные эмоциональные оценки.

Третий тип заданий проверяет способность к сравнительно-сопоставительному анализу двух или нескольких произведений, в том числе разных видов искусства одной эпохи.

Четвертый тип задания - отбор информации и ее систематизация.

Данный этап проводится по параллелям и включает только аудиторные задания четырех типов.
Продолжительность выполнения олимпиадных заданий – 4 астрономических часа.
При определении победителей и призёров Олимпиады учитываются результаты выполненных работ по параллелям.
Максимальное количество баллов для обучающихся 7 – 8 классов за выполнение предложенных заданий – 362 балла. Максимальное количество баллов за выполнение предложенных заданий – 474 балла. Призёрами признаются обучающиеся, набравшие не менее 50% от общего количества баллов.
