Мастер-класс «АМО как средство повышения 

познавательной активности обучающихся»
Цель: Повышение мотивации педагогов к применению АМО в образовательном процессе.
Задачи: 
· Познакомить участников с АМО.

· Углубить знания педагогов о АМО, алгоритме применения АМО.

· Создать условия для активного взаимодействия участников мастер-класса между собой.

Ход мастер-класса.

- Кто учился в школе, помашите всем правой рукой.
- Кто любил урок музыки, помашите левой рукой. 

- Кто помнит, как звали вашего учителя музыки, помашите обеими руками.
- Вспомните, как вас учили на уроках музыки? Ответьте, пожалуйста. (Ответы). 

- С вашими ответами я согласна. Каждый учитель стремится к тому, чтобы его предмет дети любили, чтобы на уроках царила творческая обстановка. Сегодня позвольте и мне провести для вас свой урок.

Представьте, прозвенел звонок на урок и в класс вошел учитель. 
- Я очень рада всех вас видеть. Давайте поприветствуем друг друга. А для этого необходимо встать со своих мест и представить, что вы находитесь, например, в Японии. Знаете, как надо приветствовать хозяев дома, пригласивших вас в гости? Прошу вас изобразить это приветствие. На выполнение задания – 2 минуты.
Выполняется АМО «Приветствие».

Основное преимущество этого приема в том, что каждый ее участник может установить контакт со всеми членами коллектива. В это время происходит контакт глазами – это способствует возникновению близости и позитивной внутренней установки. Во время выполнения задания не должно быть никаких разговоров – это повышает концентрацию внимания. Прием хорош тем, что на каждом уроке можно менять условия игры.

- Спасибо, присаживайтесь на свои места!

- Каждый из нас сегодня шел на урок с определенными ожиданиями, желаниями и сомнениями. Обозначьте их. А для этого прошу вас выполнить упражнение «Яблоня ожиданий» (работа в группах по 2-4 человека)
Выполняется АМО «Яблоня ожиданий»
На каждом яблочке нужно написать ответ на вопрос: «Что я ожидаю от нашего урока». Ответы зачитываются вслух.

- Спасибо за ваши откровения.

- Вот теперь, я вижу, вы готовы к серьезной работе. Тема нашего сегодняшнего урока – «Активные методы обучения».
Выполняется АМО «Инфознайка» 

2 слайд Активные методы обучения – это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности школьников в процессе освоения учебного материала. Разработка активных методов обучения основывается на серьезной психологической и методологической базе. (Что такое АМО)

3 слайд К активным методам обучения, относятся методы, использующиеся внутри образовательного мероприятия, в процессе его проведения. Для каждого этапа урока используются свои активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи конкретного этапа урока. (Классификация АМО)

АМО строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, диалоге и полилоге, использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме организации их работы, вовлечении в процесс всех органов чувств, деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии. 

4 слайд Интенсивное получение образования школьниками возможно именно благодаря использованию АМО. АМО позволяют за счет новых форм представления информации, ее восприятия, обсуждения, анализа и осмысления повысить в несколько раз эффективность и качество обучения.

Кроме интенсификации освоения учебной информации, эффективно использование АМО в воспитательном процессе. Работа в команде, отстаивание своей позиции и толерантное отношение к чужому мнению, принятие ответственности за себя и команду, способность принимать решения и умение решать проблемы, формируют качества личности, отвечающие современным потребностям общества. (Эффекты АМО)
5 слайд Так в чем же заключается практическая значимость применения АМО? 

 На мой взгляд, активные методы обеспечивают решение образовательных задач в разных аспектах:

· АМО формируют положительную учебную мотивацию;

· повышают познавательную активность обучающихся;

· активно вовлекают всех школьников в образовательный процесс;

· стимулируют самостоятельную деятельность;

· помогают эффективно усваивать большой объем учебной информации;

· развивают творческие способности, нестандартность мышления, коммуникативно-эмоциональную сферу обучающегося;

· раскрывают личностно-индивидуальные возможности каждого обучающегося и определяют условия для их проявления и развития;

Метод изложения материала «Инфознайка» помогает следить за изложением нового учебного материала учителя и видеть актуальный в данный момент аспект темы. Отчетливое разделение общего потока информации способствует лучшему восприятию. «Белые пятна» стимулируют – ученики начинают обдумывать, какими будут следующие, пока не обозначенные разделы темы.

6 слайд Конечно, для эффективного использования АМО необходимы определенные условия. Давайте сообща попробуем определить, какие? А для этого прошу вас обсудить этот вопрос в группах и записать свои варианты ответов на отдельных листах.
Выполняется АМО «Карусель»

Метод «Карусель» позволяет провести анализ и поиск решения проблем, происходит конструктивное взаимодействие, отработка эффективных средств общения, а также умение действовать в команде.

 В течение 5 минут в группах обсуждаются поставленные вопросы и записываются ключевые моменты. Затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их в течение 2 минут. Исправлять существующие записи, сделанные предыдущей группой нельзя Когда группа возвращается к своей первой остановке, она в течение 3 минут знакомится со всеми записями и определяет участника группы, который будет представлять материал. После этого каждая группа презентует результаты работы по своему вопросу.
Условия: (ответ)
· Использование АМО в системе и их оптимальное сочетание, т.е конкретный АМО для конкретного этапа урока.
· Изменение роли учителя. Он становится консультантом, наставником, старшим партнером, что принципиально меняет отношение к нему обучающихся – из «контролирующего органа» учитель превращается в более опытного товарища, играющего в одной команде с обучающимися. Растет доверие к учителю, растет его авторитет и уважение у обучающихся. Это требует психологической перестройки и специальной подготовки учителя по проектированию такого занятия и цикла уроков, знания активных методов обучения, технологии модерации, психофизиологических особенностей школьников. Но все эти вложения с лихвой окупаются эффектами от внедрения АМО.

· Непременным условием обеспечения эффективности АМО является изменение существующей роли ученика в образовательном процессе. Принятие обучающегося в качестве равноправного субъекта школьных отношений, признание его значения и ответственности за результаты обучения создадут ту необходимую среду, которая позволит эффективно использовать активные методы обучения.

Уроки с использованием активных форм и методов обучения интересны не только для учащихся, но и для учителей.
У каждой методики есть не только свои плюсы, но  и минусы.
Активные методы обучения имеют недостатки:
Дети начальной школы имеют свои особенности, поэтому :
не могут совладать со своими эмоциями, следовательно  на уроках создаётся вполне допустимый рабочий шум при обсуждении проблем.
Несмотря на выслушивание разных мнений, при выступлении может доминировать мнение одного, если выступающий психологически доминирует в группе.

Для некоторых участников работа в команде с использованием активных методов - только способ ничего не делать.  Если преподаватель в должной мере не владеет методиками интерактива, то процесс обучения может превратиться в обычную анархию.

Методы лучше вводить постепенно, воспитывая у учащихся  культуру дискуссии и сотрудничества. 

 Сегодня урок мы посвятили АМО. Завершая его, мне хочется верить, что Вы нашли в нем что-то полезное для себя. Оправдались ли ваши «Ожидания»?
Я попрошу Вас оценить сегодняшнюю работу. А для этого предлагаю использовать еще один метод «Смайлики», цель которого – выяснить ваши впечатления от проведенного урока. Если урок был продуктивным и интересным, то приклейте на доску к МАЖОРУ яблочко, если на уроке вам было некомфортно или вы не поняли тему, то приклейте яблочко напротив МИНОРА.
Примечание: Для учителя этот этап очень важен, поскольку позволяет выяснить насколько познавательным и интересным был урок

Я вижу, что если бы во время вашей учебы в школе учителя музыки могли использовать АМО, то сейчас, наверняка, здесь присутствовало бы больше музыкантов. 

Если у вас появились вопросы по теме семинара, то прошу вас, обращайтесь.

Спасибо всем большое за добрые слова и продуктивную работу! 

Творческих Вам успехов!

Какова РОЛЬ УЧИТЕЛЯ  при внедрении АМО

 в образовательном  процессе ?
Какова РОЛЬ УЧЕНИКА  при внедрении АМО

 в образовательном процессе?
